



在白沙黎族自治县七坊镇高石村委会，有一个现象：紧挨着的两个村民小组，经济发展天差地别，北边的高石五队家家户户挣钱盖起新楼房，南边的高石老村大多数村民住危房，正等待政府的帮扶。

一路之隔的两个村民小组，为何差距如此大？

本报记者近日走访这两个村民小组，全面调查和分析产生差距的原因所在。记者在调查中发现，制约农村经济发展的原因有很多，而更重要的因素却是思想观念。

贫困乡村如何才能彻底斩断“穷根”？分析这两个村民小组的经济发展路径对当前农村工作特别是农村扶贫工作有着样本意义。

核心提示

现状 | 北边盖洋楼 南面住危房

一个村90%以上农户盖起楼房，年人均纯收入过万元；一个村近半农户住在危房里而无力改建。

一条不足3米的村道隔开的是两种不同的经济发展状况，呈现的是两种不同的精神风貌。

“北边新楼平地起，南边危房难遮雨”，这句话是白沙七坊镇高石村一路之隔的两个村小组在经济发展方面天差地别的生动写照。

近日，本报记者来到高石村，探究这两个村小组经济发展差异的原因。

高石村位于白沙黎族自治县七坊镇城区，下辖5个自然村（村小组）。从310省道拐入高石村，不到200米便进入了高石五队的地界。

据七坊镇政府驻高石村的干部高巨堂介绍，上个世纪70年代以前，这里还是一片荒芜之地。1971年，为开发建设海南岛，广东省政府大规模组织移民。一批居民从广东信宜迁到白沙，落籍高石村，并逐渐形成了现在的高石五队。

据介绍，移民高石村之初，高石五队的居民没有土地，只是按照政府的移民政策从高石老村分配部分土地给其经营、开垦，种植橡胶、甘蔗。时至今日，全村的集体农用地也不过425亩，平均每人仅2亩。

然而，40多年后，这片荒芜之地却发生了天翻地覆的变化。

日前，记者进入高石五队看到，这个村子里许多户村民在盖新楼房，仿佛约好了一般。据高石村党支部书记李秀权介绍，高石五队全村25户先后建起了新楼房。

一些已盖好的楼房中，有些宛如别墅，不但造型洋气，装修也很美观。“你看，这户是我们村家庭条件最好的，一家子在广东办厂做生意。”高石五队队长杨树强指着一栋非常气派的三层楼房告诉记者。

杨树强说，高石五队超过60%的家庭在外面做生意，小到卖菜，大到办厂，剩下的村民也在外村承包土地种橡胶，或者发展养殖业，因而村民的收入挺不错。“这不，大家都盖起新房了嘛！”

穿过高石五队向南，跨过一条不足3米宽的村道，高石老村便到了。在这个传统的黎族村落，记者见到的是另外一番景象：村里绝大多数是砖瓦结构的老房子，许多村民家境窘困，由于住房少，有些一家四口

挤在同一间卧室里，生活条件非常艰苦。

据村干部介绍，高石老村全村59户，仅4户建楼房，1户建平房，其他的以砖瓦房为主，多建于上个世纪七八十年代，在2014年农村危房普查中，高石老村有23户属于危房。

见到邻村家家户户盖起新房，高石老村不少村民十分羡慕，同时话里也透露出一丝无可奈何。村民麦亚文的话最具代表性，他说：“高石五队的人有头脑，会做生意，又会省钱，我们比不过。”



白沙杨氏养蛇专业合作社社员在挨箱检查滑鼠蛇生长状况。

据介绍，这个合作社由高石五队养蛇专业户杨州牵头成立，合作社带动本村20户农户、周边村10户农户共同发展养蛇业。

本报记者 苏晓杰 摄

现状对比表

高石老村

资源	集体农用地680亩，橡胶380亩
人口	59户，268人
年人均纯收入	5800元
住房情况	4户建楼房，1户平房，其余为砖瓦房，其中23户属危房
受教育情况	多数初中毕业即进入社会，改革开放至今仅2名大学生
理财观念	不善理财，积蓄较少，几乎是有一元钱花一元钱
市场观念	市场观念淡薄，鲜有家庭做生意

高石五队

资源	集体农用地425亩，橡胶250亩
人口	50户，203人
年人均纯收入	12000元左右
住房情况	90%以上的家庭先后建起楼房（包括在建）
受教育情况	多数高中毕业，大学生10名
理财观念	勤俭持家，善于理财，积蓄多用来扩大再生产
市场观念	市场观念较好，60%以上家庭在各行各业做生意



分析 | 观念差异 贫富差距

生活观念

白沙县委副书记、政法委书记陈鸿亮介绍说，在白沙有这样一个现象：经济发展比较好的村庄，大多数是移民村，如牙叉镇的奋勇村、方香村，邦溪镇的远征村等。

这些外来移民一方面因资源少而具有忧患意识，非常勤俭，另一方面因见识广而具有市场意识，生意头脑较好，因此能够脱颖而出，走上致富道路。

相反，在这片号称“插根扁担也能发芽”的沃土上，本土居民受上天眷顾已久，他们无需过多的付出即可获得丰厚回报，因而固有的小富即安、小农生产意识浓厚，大多数守着自己的一亩三分地过日子，制约了农业生产方式的转变。

高石五队的杨树强今年57岁，13岁时随父母从广东信宜移民到高石五队。1980

年代分田到户后，家里才分到1.72亩水田和平均每人30.5株橡胶，资源非常有限。为了养家糊口，杨树强强去做零工，打石头，只要能赚到钱，他都愿意去干。

后来，老杨开始加工手工米粉、豆腐等，又将家里仅有的水田种菜拿去卖。一步一步脚印，老杨家境逐渐殷实。早在2006年，老杨家就盖起了新楼房，上下两层共260平方米，花了15万元。

尽管家境殷实，老杨勤劳的品质没有改变，如今他还经常外出打零工。他这种品质也在儿子杨海飞身上得到继承。每天凌晨2点多，杨海飞早早起床，磨米粉、蒸粉皮，然后小憩一会儿，早上7点半出门上班，继续做他的食用油推销员工作。对此，老杨说：“做农民，一定要勤劳，不哪有钱。”

行卖建材。“总之，跟着市场转，什么好卖就卖什么。”杨树山说，他的生意经其实很简单。

“高石五队许多村民的发家史和杨树山差不多，都是从杀猪、卖菜、卖豆腐这些小本生意慢慢做起来的。”高巨堂说，相比之下，高石老村的村民则显得保守，大多数家庭以种养为主业，极少闯市场。

高石老村村民麦亚文今年40岁，家里仅有1亩多水田，2亩橡胶，固定收入是妻子在小学做保育员每月1000多元的微薄工资。麦亚文说，他也想学五队村民去做生意，但是一没本钱二没门路，不知道怎么办。

高石五队有一个远近闻名的养蛇专业户杨州。2008年在电视新闻上看到养蛇效益好，杨州便在家里试养了一两百条，掌握一定经验后，逐渐扩大养殖规模。2011年，

富，会想办法通过投资“将一块钱变成三块钱”。但高石老村村民赚来的钱大多用于家庭开支，很少有积蓄，因而不能集中财力办大事，如盖房、做生意等。

“做生意，更多时候要靠借鸡生蛋。”高石五队村民杨树山说，他当初无论是养猪还是开建材店，除了利用手中的积蓄外，还要向银行贷款，目前还欠着银行一笔钱。

高石老村27岁的青年马志伟，如今已是2个孩子的父亲。家里只有100来株橡

胶，没有水田。当前橡胶价钱不好，他便在外面打工，搞基建。可是最近几个月，他都没有接到什么活计，只好闲在家里。“去海口打工太远，孩子没人照顾。想在家自己开个小店，又没有本钱。”马志伟的话透露出他对生活的种种顾虑。

作为高石老村的老队长，谭加德对本村村民的家庭情况了解很深，他说：“许多村民没有理财观念，赚了一点钱，就不想吃苦了，吃吃喝喝，很快就花光了。”

一个种田当农民，都做生意去了。”杨树山话里透露出无比的骄傲。他说，农村的孩子，不读书很难有出路。因为他坚持送孩子们读书，交不起学费的时候，就去找人借。

当然，高石老村也有重视教育的村民，苏能就是其中之一。他告诉记者，家里目前有两个孩子在上学，一个在海南师范大学读大三，一个在念初二。“每年孩子的教育支出占家庭总开支的60%左右。”苏能说，自己读书少，没什么文化，希望孩子们能多学一点，利用知识改变命运。

对策 | 转变观念 扶持产业

实际上，因村民观念落后导致经济发展滞后的高石老村，是我省贫困乡村的一个缩影。而头脑活络、有市场经济意识、敢闯敢干的高石五队，则是对照反思的一面镜子。对比这两个村来进行剖析，对于思考贫困乡村如何发展，扶贫工作怎么做才能真正收获实效有着样本意义。

海南经济研究多年的省委党校唐镇乐教授认为，应在扶持产业的同时，集中培养若干带头人，使之发挥典型示范和带头作用，引导村民转变观念，使贫困乡村具备发展的内部动力。

唐镇乐说，从当前扶贫的效果来看，一些贫困地区群众“等、靠、要”的观念很强，许多村民被动帮扶，没有发挥主观能动性。例如，一些群众认为帮助群众脱贫是干部应尽的职责，自己反倒没有积极性，出现了“领导干部着急，村民不着急”的现象。

针对这种情况，唐镇乐认为，扶持贫困乡村应该集中力量扶持一批想发展、有干劲、在村里有一定威望的群众，使之先富起来，然后带动周边群众一起脱贫致富。这样的引导方式比单纯依靠灌输更加有效。

此外，扶贫工作应该做得更细致，不能千篇一律地发种苗、盖房子，而应根据各家实际情况进行帮扶。如某个家庭孩子会读书，就应该在教育方面进行帮扶；某个家庭有生意头脑，就应该支持他做生意。

高石五队村民周克俭在自家新盖的楼房前与邻居聊天。本报记者 苏晓杰 摄

本报牙叉5月13日电